




II. BÖLÜM
MONOHİBRİT KALITIM

Soru: 1 İnsanlarda dili uzun eksen etrafında kıvırabilip (u) şekli verebilme özelliği kalıtsaldır. Dilini kıvırabilen şahısların en azından bir ebeveyni bu özelliğe sahiptir. Dilini kıvıramayan bireylerin bir ve iki ebeveyninde dilini kıvırabildiği ailelerde bulunmaktadır. "A" ve "a" sembollerini kullanarak dilini kıvıramayan bireylerin genotipini belirtiniz.

Cevap: 1 Monohibrit kalıtımda tam dominantlık tarzında kalıtlanan özelliklerde resiprokal çaprazlamalardaki 1. generasyonda ortaya çıkan özellik dominanttır. Buna göre; dilini kıvıran şahısların en azından bir ebeveyni dilini kıvırdığına göre dil kıvırabilme dominant gen (A) tarafından belirlenir. Ayrıca, dilini kıvıramayan (resesiv homozigot = aa) bireylerin bir veya iki ebeveynin dilini kıvırabilmesi bu ebeveynlerin ikisinin dilini kıvırabilen tipte olması ikisinin de heterozigot (Aa) olması diğerinin kıvıramayan olması ile (sırasıyla Aa ve aa) de bireylerde dil kıvıramama özelliği görülebilir. Sonuç olarak dilini kıvıramayan bireylerin genotipi (aa)'dır.

Soru: 2 İnsanlarda başın gerisinde bir saç buklesi veya iki saç buklesi bulunması özelliği bulunmaktadır. Aşağıdaki pedigride içi dolu gösterilen daire (dişi) veya kare (erkek) kutucuklar bir saç buklesi içi boş gösterilen iki saç buklesini temsil etmektedir.

a) Uygun harfleri kullanarak; 1) 1 nolu pedigrideki 2 nolu ebeveynin 2) 2 nolu pedigride 3 nolu ebeveynin 3) 2 nolu pedigride 8 nolu (F1) şahsının 4) 2 nolu pedigride  10' nolu şahsın muhtemel genotipi nedir?

b)  1'nolu pedigrideki (5) nolu (F1) şahsı ile 2'nolu pedigrideki 8' nolu (F1) şahsının evliliğinden elde edilecek F2 şahısların fenotipik açılım oranı (çok sayıda bireyli aile varsayarsak) ne olacaktır?
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                              (1 nolu pedigri)                                             (2 nolu pedigri)

Cevap: 2

 a) 1. Bir nolu pedigride 1 saç buklesi bulunan dişi ve iki saç buklesi bulunan birey evliliğinden hepsi bir saç buklesi bulunan bireyler meydana geldiğine göre bir saç buklesi bulunma özelliği dominanttır. Ve ;

           1.nolu pedigride; 1 nolu ebeveyn homozigot dominant (AA), 2 nolu ebeveyn homozigot resesif (aa)'dır.

           2. nolu pedigride ; 3 nolu ebeveyn ise bu evlilikse ikisi de 1 saç buklesi bulunan resesif homozigot olduğuna göre ebeveynlerden her birinin bir resesif gen içermesi gerekli o halde 3 nolu ebeveyn genotipi (Aa) olmalıdır.

             2 nolu pedigride (8) nolu şahıs ise benzer bir düşünce ile homozigot resesif (aa) olmalıdır. 

            2 nolu pedigride 10 nolu şahıs ise ebeveynler heterozigot olduğuna göre bir saç buklesine sahip olup homozigot dominant veya heterozigottur (A-) .

 b) 1 nolu pedigride 5 nolu şahsın heterozigot (Aa) ve 8 nolu şahsın homozigot resesif (aa) olduğuna göre bunların melezlerinin aşağıdaki tablo yardımı ile yarısının heterozigot 1 saç buklesi, yarısının da iki saç buklesi olması gerekir.

	           O+  

O→
	(1/2) A
	(1/2) a

	a
	(1/2) Aa
	(1/2) aa


Soru: 3 İnsanlarda albinizm kusuru resesif bir genden ileri gelen tüm pigment eksikliğini ifade eder. Evlilik planlayan bir bay ve bayan, çocuklarının albino olup olmama olasılığını bilmek istemektedir.

a) Eğer ikisi de normal pigmentli fakat her biri albino ebeveyni bulunan birey ise bunların çocukların albino olma olasılığı nedir?

b) Bay albino, bayan ise babası albino kendisi normal ise çocukların albino olması olasılığı nedir?

c) Erkek albino fakat bayanın ailesinde en aza üç generasyon hiç albino yoksa bunların çocuklarının albino olma olasılığı nedir?

Cevap: 3

a) İkisi normal fakat her biri albino ebeveyne sahip ise bu bireyler heterozigot normaldir. Diğer bir değişle normallik geni (A), albinoluk geni (a) ise bu bireyler (Aa) genotipindedir. Bunların çocukları 1/4 albino olacaklardır.

b) Erkek albino geni (aa); bayan ise normal fakat babası albino ise genotipi (Aa)’dır. Bu evlilikten yarısı normal, yarısı albino birey meydana gelebilir.

c) Erkek albino (aa) , kızın ise üç generasyondur, ailesinde albino bulunmadığına göre ; homozigot normal olduğunu kabul edersek (AA), çocukların albino olma olasılığı sıfırdır. Çünkü çocukların hepsi heterozigot (Aa) normal olacaktır.

Soru: 4 Pankreas 'da sistik fibrosis hastalığı yağların hatalı metobolize edilmesi ile karakterize edilen kalıtsal bir özelliktir. Bu kusura sahip bireyler homozigot genotipte olup çocukluk döneminde ölürler. Böyle bireylerin ter bezlerinde klorit konsantrasyonu, normal homozigot bireylerden daha yüksektir. Heterozigot bireyler ise; normal hayat süresinde yaşarlar ve ter bezleri klorit konsantrasyonları orta düzeydedir. Bu sonuçlara göre :

a) Nasıl bir dominantlık, resesif ilişkisi vardır?

b)  Sistik fibrosis kusuru hangi tip gen etkisinden ileri gelir?

Cevap: 4 

 a) Mademki heterozigotlar normal hayat süresinde yaşarlar ve ter bezi klorit konsantrasyonları her iki homozigot ekstremin (homozigot dominant ve homozigot resesif ) ortasında bulunmaktadır. O halde klorit konsantrasyonunu kontrol eden (a) ve normal (A) genleri arasında eksik dominantlık ilişkisi vardır.

b) Sistik fibrosis özelliği resesif letal (a) bir gen tarafından oluşturulmaktadır.

Soru:  5 Yapılan bir çalışmada sistik geni için heterozigot bireylerin sayısının 8 milyon olduğu gözlenmiştir.

          Evlilik planlayan bir çiftten erkek bireyin, erkek kardeşi bu hastalıktan olduğu için ter bezleri testi yaptırmaya karar vermiştir. Yapılan test; erkeğin heterozigot, kadının homozigot normal olduğunu göstermiştir.

a) Bunların çocuklarının ne kadar sistik fibrosisli olacaktır?

b) Bunların torunlarından, herhangi biri bu hastalığı yakalanabilir mi?

Cevap: 5  Mademki  erkek heterozigot  (Aa), kadın (AA) dır. Bunların çocukların yarısı heterozigot (Aa) normal, yarısı homozigot normal (AA) olacaktır. Yani; hiçbiri sistik fibrosis olmayacaktır. Bunlardan heterozigotlar birbirleriyle (Aa) evlenmişse bunların çocukları (orijinal çiftin çocukları) ise, (1/4) ihtimalle (%25) sistik fibrosis olur.

Soru: 6  Bazı bitkilerde Mor x Mavi melezlemesin de mor ve mavi çiçekli döller eşit oranda meydana gelir. Ancak mavi x mavi melezlemesi ise sadece mavi döller üretir.

a) Bu sonuçlara göre mavi ve mor çiçekli bitkilerin genotipi nedir?

b) Hangi fenotip dominanttır?

Cevap: 6 

a) (Mavi x Mavi)  melezlemesin de sadece mavi döller meydana geldiğine göre bu bireylerin genotipleri homozigottur.  Ancak, homozigot dominant mı yoksa homozigot resesif mi bunu anlamak için ise (Mor x Mavi ) melezlemesin de eşit oranda mor ve mavi çiçekli bireyler oluştuğunu dikkate almalıyız. Bu durumda eşit oranda olduğuna göre mor heterozigot , mavi homozigottur. Mavi heterozigot olamaz çünkü o zaman (heterozigot x heterozigot) melezlemesinden gene bir çeşit, (ebeveynlerle aynı çeşit) fenotip olamazdı. Yani; mor (Aa) , Mavi (aa)'dır. Ancak böyle bir melezlemede, eşit oranlardan mor ve mavi çiçekli birey oluşur.

b) (Mor x Mavi)  melezlemesin de yarısı mor, yarısı mavi çiçekli bireyler oluştuğu görülmüştür. Mor heterozigot olduğuna göre ancak mavi homozigot resesif ise; Aşağıdaki tablo gereğince,

	               Mor(P)

Mavi (P)
	A
	a

	a
	Aa
	aa

	a
	Aa
	aa


       Eşit oranda ( 1:1 ) açılım oluşur.  Oysa mavi homozigot dominant olduğunda, aşağıdaki sonuçlar elde edilirdi.

          Mavi dominant olsaydı, tek çeşit fenotip olmalıydı. Halbuki böyle melezlemeden yarısı mor, yarısı mavi bireyler elde edildiği bilindiğine göre bu mümkün değildir. O yüzden; Mor =A > a = mavi 'dir.

	              Mor(P)

Mavi(P)
	A
	a

	A
	AA
	Aa

	A
	AA
	Aa


Soru: 7 Sığırlarda Boynuzlu x Boynuzsuz melezlemesi bazen sadece boynuzsuz döller verirken bazende Boynuzlu ve Boynuzsuz eşit sayıda neticelenen döller verir.

          Bir sığır yetiştiricisi büyük bir boynuzsuz sığır sürüsüne sahip olup, sürüde ara sıra boynuzlu döller oluşmaktadır. Ayrıca sürüde kodominant kalıtım yolu izleyen (r1r1=kırmızı; r1 r2 =Kırçıl; r2 r2=Beyaz) Kırmızı , Kırçıl, Beyaz hayvanlara sahip olup saf boynuzsuz kırmızı döller elde etmek istemektedir. Yetiştiriciye ne tavsiye edersiniz?

Cevap: 7 Boynuzsuzluk dominant karakterdir. Boynuzlu döller üreten boynuzsuz sığırlar heterozigottur. Yetiştiricinin böyle heterozigot bireyleri tanımlayıp yetiştirmede kullanmaması gerekir.

           Yetiştirici sürüde resesivleri uzaklaştırarak istediğinde sığırların yılda bir döl verdiği göz önüne alındığında, yetiştiricinin saf boynuzsuz sürü elde etme isteği kısa zamanda gerçekleştiremez. Öte yandan kırmızı bireyler homozigot olduğundan kırçıl ve beyazlar dışı bırakılarak, yetiştiricinin amacı sağlanabilir.

Soru: 8 Mısırdaki bazı mantar çeşitlerine dayanıklılık (h) geni ile belirlenir. Bu gen kendi alleli olan duyarlılık (H) genine karşı resesivdir. Eğer dayanıklı dişi ( ♀ ) bir bitki homozigot duyarlı  (♂) bitki ile tozlaştırılırsa;

a) Pistillate ( dişi) ebeveynini genotipi nedir?

b)  Erkek ebeveynin genotipi nedir?

c)  Spermin genotipi nedir?

d)  Yumurtanın genotipi nedir?

e)  Kutup (polar) çekirdeğin genotipi nedir?

f)  (F1) E mbriyonun genotipi nedir?

g)  (F1) Embriyonun içinde yer aldığı endosperm tabakasının genotipi nedir?

h)  (F1) Embriyoyu içeren tohum epidermisinin genotipi nedir?

Cevap: 8 

a) hh    b) HH    c) H    d )h    e) h    f) Hh    g)Hhh    h)hh

Not: Bu soruya cevap için çiçekli bitkilerin hayat siklüsüne ilişkin aşağıdaki şemayı kullanabilirsiniz.

[image: image2.jpg]— Ekgin ———

/ Sporofit \
et =N
(ﬁr} s e o,
\?ﬂ”/ o
= ke

Birlesik e .
Cekindek ) Megasporusit . pfilcrosporosit
]‘ a (3,.)/ 7o —————t mavoz f——

\A . Megepor * Mikrosporlar
Y

X g oot et

S S i
: IR reien S
N o

cingemt \ Sl Sperm Sperm




Şekil 1. Çiçekli Bitkilerde Hayat Siklusu (Açıklama bir sonraki sayfada).

Soru: 9 İki kıvrık kanatlı meyve sineği melezlendiğinde (F1)'ler 341 kıvrık kanatlı 162 normal kanatlı biriyle neticelenmektedir. Bu sonucu nasıl yorumlarsınız?

Cevap: 9 Kıvrık kanat resesif letal (a) geninin heterozigot açıklamasıdır. Buna göre A=normal kanat; a= kıvrık kanat olup homozigot kıvrık kanat (aa) olmaktadır. Homozigot normal kanat (AA) normal kanatlı olmakta heterozigotlar Aa= kıvrık kanat olmaktadır. Bunların melezlenmesinde; Çiçekli Bitkilerde Hayat Siklusu: Angiosperm sınıfı, Trachophyta Filumundan bir örnek; Angiospermlerde bitkiye adını veren devre diploid sporofit devresidir. Monoploid gametofit mikroskobik olup tümüyle değişik biçimlerde olabilen çiçek yapısı içinde genellikle triploid gıda depo dokusu ve endosperm oluşumu angiospermlere özgüdür. Şekildeki hayat devresi aşağıdaki safhalardan oluşur.

1- Sporofitin çiçek oluşturması.

2- Stamenlerin anterlerindeki mikrosporofitin (polen ana hücresi) dört fonksiyonel tek çekirdekli  mikrospor oluşturması.

3- Anterdeki mikroşpor duvarları içindeki mikrospor çekirdeklerinin mitoz bölünme ile genç erkek gametofit oluşturması. Bu iki çekirdekli yapı (tüp çekirdeği ve generatif çekirdek ) bazen polen danesi adıyla bilinir.

4- Polen danesinin pistillerin stigması içinde gelmesi ve orada polen tüpü oluşturması, polen tüpü pistildeki ovul'a doğru aşağı yöne büyür ve mikrofite girer.

5- Megasporositin her ovulunun gelişmesi ve dört megaspor oluşturmak üzere mayoz bölünmeye maruz kalması. Bunlardan üçü dejenere olur.

6- Bir fonksiyonel megaspordan mitoz yoluyla dişi gametotif oluşumu, klasik vakalara ergin dişi gamatotif pistilin ovarisi içindeki her ovulde bir stoplazma içindeki sekiz çekirdekte (1 yumurta, 2 polar, 2 sinergit , 3 antipoda ) bulunur.

7- Generatif nukleus mitoza uğrar ve polen tüpünde iki sperm oluşturur.

8- Polen tüpünün embriyo duvarına girmesi.

9- Yumurta ve spermin birleşerek zigot oluşumu.

10- İkinci spermin iki polarla birleşerek birleşik tipte triploid çekirdek oluşturması.

11- Sinergid ve antipodalların dejenerasyonu.

12- Zigottan çok hücreli embriyo oluşumu.

13- Triple birleşik çekirdekten endospermin gelişmesi bazı bitkilerde bu doku embriyonun kotiledonları tarafından daha sonraki gelişme dönemlerinde absorbe edilir.

14- Başlıca ovulun integumentlerinden olmak üzere tohum kabağu gelişimi.

15- Ovariden meyvenin gelişimi. 1/4 AA homozigot dominant normal kanat ; 2/4 Heterozigot kıvrık kanat ; 1/4 homozigot resesif letal özellikde olan bu bireyler öldükten sonra geriye 2 kıvrık kanat ; 1 normal kanat oranı kalır. Elde edilen 341 kıvrık kanat; 162 normal kanat oranı (χ2) ile test edilirse 2:1 'e yakın olduğu görülür.

Soru: 10 Aşağıdaki pedigride  

a)I-1     b) I-2    c)II-4    d) III-2    e) III-3 

I  nolu şahısların genotiplerini belirtiniz.

         f) Bu pedigride  II-1 ve II-2 nolu şahısların evliliği nasıl bir genetik melezlemedir?(Nolu şahısların genotiplerini belirtiniz. )
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Cevap: 10 

a) Bu pedigride erkek ebeveynin heterozigot polidaktili Aa; dişi ebeveynin homozigot resesif normal (aa) olduğu anlaşılmaktadır.

b) Birinci generasyon ; 2 nolu şahıs ise polidaktili olduğundan ve döllerinde , normal bireylerde olduğuna bakarak heterozigot polidaktili (Aa) dır.

c) İkinci generasyon 4 nolu şahıs homozigot resesif normal (aa)dır.

d) Üçüncü generasyon, 2 nolu birey ise II-I şahsı homozigot normal olduğundan ancak söz konusu 1,2,3,4, nolu döllerin elde edilmesi için bu şahsın (Aa) olması gerekir.

e) Üçüncü generasyon üç nolu şahıs homozigot normal olmalıdır.(aa)

f) Bu bir test melezlemesidir.

Soru: 11 Aşağıdaki pedigride 

a) I-1    b) II-1      c) III-4 nolu şahısların genotipini yazınız.
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Cevap: 11 

a) II. generasyonda hem loblu kulak hem lobsuz kulak olduğuna göre iki ebeveynde heterozigot (Aa) dır.

b) İkinci generasyon I nolu fert loblu kulaklıdır. Bu fert ile lobsuz kulaklı fertten hem loblu kulak , hem lobsuz kulak meydana geldiğine göre , bu fertte heterozigot (Aa) olmalıdır.

           II-1 nolu ananın kızlarından biri lobsuz kulak olduğuna göre (aa) resesif genlerden birinin anneden, birinin babadan almış olmalıdır.

c)Üçüncü generasyon 4 nolu fert hem ana hem baba lobsuz kulaklı , yavrular tüm lobsuz kulaklı o halde III-4 nolu fert homozigot resesiv (aa) olmalıdır.

Soru: 12 Aşağıdaki pedigride hemofili için normal dişileri ( XH XH ), heterozigot dişileri (XH Xh), homozigot  hemofili dişileri (Xh Xh ) ile normal erkekleri (XH Y) , ve hemofilik erkek (Xh Y) ile göstererek;

a) II-4; II-5 ;IV-2 , nolu şahısların genotipini belirtiniz.

b) Eğer V-2 şahsı normal bir erkekle evlenmeyi planlıyorsa bu evlilikten hemofilik çocuk olma olasılığı nedir?
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Cevap: 12 

a) II-4 nolu şahıs (dişi) babasında hemofili geni olduğuna göre (Xh) mutlaka bu geni taşıyordur. Yavruların hiç birinde özellikle erkek çocuklarda bu özellik olmadığına göre ; Ana homozigot normal (XH XH )dır. O halde II-4 şahsı anadan (XH) genini, babadan (Xh) genini alır ve genotipi (XH Xh ) olur. II-5 nolu şahıs ise ne ana nede baba hemofilik olmadığından diğer yavrularda da hemofili bulunmadığına göre (XH Y)olması gerekir. IV-2 nolu şahıs ise (dişi), baba hemofili , ana normal olduğuna göre ( XH Xh )dır.

b) V-2 nolu şahsın (dişi) babası normal olduğuna göre , babası (XH Y)dır. Anası ise 

normaldir. Ancak bir erkek kardeş hemofilik olduğundan ana taşıyıcıdır (XH Xh). O halde V-2 şahıs (XH XH) veya (XH Y)dır. Anası ise normaldir. Bu nedenle eğer (V-2) heterozigot ise oğulların yarısı ( %50) hemofilik olabilir. Kızlar ise fenotipik normal olur. Ana eğer (XH XH) ise bunların tüm çocukları normal olur. V-2 nin genotipi , %100 kesinlikle (ilave bilgi olmadığından) bilinemez.

	         ♀
♂
	XH
	Xh

	XH
	XHXH
	XHXh

	Y
	XHY
	XhY


Soru: 13 Her iki ebeveyni orak hücre özelliğine  (Heterozigot ; (Hb1A  Hb1s) sahip ailelerde bu bireylerin;

a) Orak hücre özelliğine sahip çocuklar

b) Normal (Hb1A Hb1A  ) çocuklar elde etme olasılığı nedir?

Cevap: 13 
a)        

	            ♀
♂
	Hb1A
	Hb1S

	Hb1A
	Hb1A Hb1A
	Hb1A Hb1S

	Hb1S
	Hb1A Hb1S
	Hb1S Hb1S


Tablosu gereğince orak hücre özelliğine sahip (Heterozigot Hb1A Hb1S ) bireyler 

elde edilme olasılığı %50 olur.

b ) Normal çocuklar (Hb1A Hb1A ) elde etme olasılığı 1/4 =%25’dir.

Soru: 14  [Hbı A HbıA  ] Genotipli normal bir birey orak hücre özelliğine sahip (Hb1A Hb1S ) şahıstan kan almıştır. Böyle bir kan nakli orak hücre anemi özelliğini alıcıya geçirir mi?

Cevap: 14  Hayır, nakledilen kan, alıcını genotipini değiştirmez.

Soru: 15  Fenilketonuria (PKU) kusuru insanlarda parahidroksilaz enzimini sentezleyememe ile ortaya çıkan kalıtsal metabolik kusurdur. Böyle bireyler esansiyel bir aminoasit olan fenilalanini metabolize edemezler. Ve neticede ciddi mental gerilemeler sergiler ve döl veremezler. Bu kusurun kendisi hayatı kısaltmaz. PKU kusuru her iki ebeveynin normal olduğu ailelerde de görülebilir. Bu verilere dayanarak;


Bu kusurdan sorumlu genin dominant, resesif, kodominant ya da letal olduğunu söyleyebilir miyiz?

Cevap: 15 Her iki ebeveynde normal, bireylerin çocuklarında görüldüğünden bu özelliğin resesif genle kontrol edildiği anlaşılır. Kodominant olamaz. Çünkü sadece iki fenotip var. Letal olamaz. Çünkü bu kusurun kendisi hayatı kısaltmaz. Dominant olamaz. Çünkü ; [normal X normal] kombinasyonda, yavrularda kusur ortaya çıkıyor.

Soru: 16 [Normal Renkli] x [Siyah Renkli] Drozofila  çaprazlamasından F1'lerin tümü normal renkli olmuştur. (F1)'ler  kendi aralarında çaprazlandığında  F2  lerde 380 Normal: 116 Siyah  açılım elde edilmiştir. Eğer (F1) Erkeklerle siyah dişiler çaprazlanırsa hangi açılım elde edilir?

Cevap: 16 Bu sonuçlar normalin dominant olduğu Monohibrit kalıtım modelinin varlığını akla getirmektedir. Bu durumda ebeveynlerin AA (normal): aa (siyah) olduğu F1'lerin  Aa (Heterozigot normal) olduğu  anlaşılmaktadır. Bu sebeple;


[aa  Aa] melezlemesinden yarısı Aa = Heterozigot normal, yarısı aa = siyah bireyler elde edilir.

Soru: 17 Ev farelerinde sarı renk dominanttır. (AY) . Normal (siyah) renk (a) sarı renge resesivdir. (A y  > a ), (Ay  ) geni homozigot halde letaldir. Bu sebeple tüm sarı fareler heterozigottur. (A y a ). İki sarı farenin melezlenmesinde ( F1) deki genotip , fenotipik oranı ?

Cevap: 17   

                  P:         Sarı     x      Sarı



       Aya     x     Aya


    F1:  (1/4)AyAy     +     (2/4)Aya       +    (1/4)aa


    Ölür                    Sarı                  Siyah      

 
 

Soru: 18 Tavuk ve horozlarda normal bacaklı ve creeper (sürünen = kısa bacaklı ) fenotiplerin kalıtımına ilişkin aşağıdaki sonuçlar alınmıştır.


P: Kısa Bacaklı x kısa bacaklı melezlemesinden 


F1: 1972 kısa bacaklı, 955 Normal bacaklı birey elde edilmekte

                              

ve


P: Kısa bacaklı x Normal bacaklı melezlerden

1976 Kısa bacaklı; 1661 Normal bacaklı bireyler elde edilmektedir.


Bu sonuçlara göre bu özelliğin Monohibrit kalıtım yolu izlediğini varsayarsak, nasıl bir kalıtım modeli önerirsiniz?

Cevap: 18 Kısa bacaklı x kısa bacaklı melezlemesinden bir çeşit döl üremediğinden bunların ikisinde de homozigot olmadıkları heterozigot oldukları anlaşılır.Bu durumda ; döller de yaklaşık 2:1 oranı elde edilmektedir. O halde letal bir gen etkisi bulunduğu düşünülebilir. Eğer AA= resesif letal ise; Bu durumda eğer kısa bacaklı = A; normal bacaklı = a ;  A:a ilişkisi düşünülüp AA=letal ise (inkübasyon esnasında ölürse) Kısa bacaklı x Kısa bacaklı (Aa  x Aa )melezlemesinden 1AA ; 2 Aa; 1aa sonucu elde edilir. Hepsinin kısa bacaklı olması gerekir. Ayrıca bu modelde; kısa bacaklı x Normal bacaklı melezlemesi mümkün olamaz. Bu  durumda Kodominant kalıtım yolu izlendiğini düşünürsek C1 = normal ; C2 = letal ölüm olsun eğer C1 C2 = Heterozigotlar kısa bacaklı ise  C1C 1 = normal ; C 2 C  2 = ölüm ; C 1 C 2 = kısa bacak modelinde ;


P : kısa bacak 
    x     kısa bacak


F1 : 1/4  C1C2 (normal); 2/4 C1C2 kısa bacak ; 1/4 C2C2 (ölüm) ve açılım oranı 2 kısa bacak : 1 normal olur.

Ayrıca 


P :   
C1C2 
x
C1C1


F1 :
1/2 C1C1   ;   1/2  C1C2 açılımı elde edilir.




Normal        Kısa bacaklı

Bu model sonuçlara uymaktadır.

Soru: 19  Oenothere Lamarchıana da r= Beyaz damarlı ; R= kırmızı damarlı ise (R>r) Bu durumda  rr  x  Rr  çaprazlamasında elde edilen fenotipik ve genotipik açılım oranı nedir?

Cevap: 19   
P: 
rr
x
Rr



     Beyaz damarlı
kırmızı damarlı



F1: 
(1/2) Rr
:
(1/2) rr



     Kırmızı damarlı 
beyaz damarlı

Soru: 20 Sığırlarda, Boynuzsuzluk ( P) , Boynuzluluk (p) üzerine dominant ise, Boynuzsuz bir boğanın A, B, C ile gösterilen üç inek ile melezlendiğinde sonuçlar şöyle olmuştur.


1) Boynuzsuz (♂) x Boynuzlu (A) (♀)    => F 1 = Boynuzsuz yavru


2) Boynuzsuz (♂) x  Boynuzlu (B) (♀)   =>  F 1 = Boynuzlu yavru


3) Boynuzsuz (♂) x  Boynuzsuz (C) (♀) =>  F 1 = B oynuzlu yavru


A , B , C  ineklerinin ve boğanın genotipi nedir?
Cevap: 20 Boğa boynuzsuz (P)'dur. A ineği boynuzlu olduğuna göre genotipi (pp)'dir. 

Bu durumda;


[P] x [pp] Melezlemesinden boynuzsuz yavru elde edilebilir. 


B ineği boynuzlu ise bundan da boynuzlu yavru elde edilmiş ise; yavru (pp) 'dir. Bu genin birini anadan birisini babadan almıştır. O halde; Boğa heterozigot (Pp) 'dir. 


(C) Boynuzsuz ineğinden, boynuzlu dana alındığına göre ( pp ) genotipi için (p) genlerinden biri anadan, biri babadan gelmelidir. O halde ; (P-) x (P-) M melezlemesinde ebeveynler (Pp) x (Pp) olmalıdır.

Sonuç: Boğa Pp genotipinde , A ineği ( pp ) genotipindedir. B ineği (pp) genotipindedir. C ineği (Pp) genotipindedir.

Soru: 21 Kabaklarda, beyaz meyve rengi, sarı meyve üzerine dominanttır (A>a) . Beyaz meyveli kabaklar X sarı meyveli kabak melezlemesinde döllerde (1/2) beyaz , (1/2) sarı elde edilmektedir. 

a) Ana, babanın genotipi nedir?  

b) Homozigot beyaz X homozigot çaprazlamasında (F 1 ) ve ( F 2 ) de fenotipik ne olur? 

c) Bu melezlerde (F1) ' ler homozigot beyazla çaprazlanırsa döllerdeki açılım oranları ne olur? 

Cevap: 21 

a) Bu durumda [A-] x [aa] melezlemesinde sonuçların yarısı beyaz , yarısı sarı olduğuna göre ( A-) genotipi ( Aa) olmalıdır. Böylece P 1 = Aa ; P 2 = aa olur.


b) Benzer şekilde [ AA x aa ] melezlemesinde (F 1) döllerin tümü , beyaz meyveli olur. (F2)'ler ise (1/4) AA beyaz ; (2/4) Aa beyaz ; (1/4) aa sarı olur.


c) Burada [AA x Aa ] = (1/2) AA beyaz ; (1/2) Aa beyaz olmak üzere hepsi beyaz olur. 

Soru: 22 İnsanlarda P. T.C. maddesinin tadını alabilme genetik kontrol altındadır. 


P.T.C. ' yi tadan bir kadınla, erkeğin evlenmesinden oluşan erkek çocuk P.T.C.' yi tadamıyor. Bu erkek çocuk büyüdükten sonra PTC tadamayan kadınla evleniyor, çocukları da PTC tadamıyor. Bu çocuklardan kız olan PTC'yi tadan erkekle evlendiğinde 6 çocuğu da PTC tadan fenotipindedir. Bu sonuçları genotiplerle açıklayınız?

Cevap: 22 Bu ailede çocuklar Tat almayan X Tat almayan melezlemesi Tat almayanla melezlendiğinden bunlar homozigot resesif olabilirler (tt) . Bunlardan kız olan (tt) birey PTC tadan erkekle evlendiğinde 6 çocukta PTC tadan niteliktedir. Bu nedenle erkek (TT) olabilir. Birinci generasyondaki kadınla (T-) , erkek ( T-) olup bunların yavruları ve torunlarının (tt) olmasına bakarak ebeveynlerin (Tt) ve (Tt) olacağı anlaşılır. 

Soru :23 Tilkilerde (a) gümüş rengi (A) ‘da platin rengi oluşturur. Homozigot dominant (AA) letaldir. (A>a) için  

a) (Platin renk) x (platin renk) 

b) (Platin renk) x (gümüş rengi) melezlemesinden (F1)fenotipik , genotipik oranları nedir?

Cevap : 23 

a) P : Aa             x          Aa

                 (platin renk ) x  (platin renk)

               F1 : (1/4) AA  ; (1/4)A- ; (1/4)aa

                Letal (ölür)  ; platin renk; gümüş renk

b)  P:  Aa           X           aa

              F1  : (1/2)Aa  ;    (1/2) aa

                 Platin renk      gümüşi renk

Soru: 24 Bezelyede, A=uzun gövde, a= cüce gövdeyi (A>a ) ; B=sarı renk, b=yeşil renk (B>b) ; C=düz tohum, c=buruşuk tohum (C>c) olsun. Bu özellikler hepsi ayrı kromozomlar üzerindedir.

a) Aşağıdaki melezleme sonuçlarına göre (P) lerin ve (F1 ) lerin genotipi nedir?


P:                        Uzun gövdeli


cüce gövdeli




    Sarı renk



sarı renkli




    Buruşuk tohum


düzgün tohum

F1:         (3/4)      Uzun gövdeli
               (1/4)  
 uzun gövdeli




    Sarı renkli


 
 yeşil renkli




    Düzgün tohumlu

 
 düzgün tohumlu

Cevap: 24 

a)  P: [ A-B-cc ]  X  [ aa-B-C ]


F1 : (F1)’in tümü uzun gövdeli olduğuna göre P ebeveyni AAB-cc ‘dir.


Aynı şekilde (3/4) sarı , (1/4) yeşil olduğuna göre AAB-cc , AABbcc olmalıdır. Diğer ebeveyndeki aaB-C- genotipinde ( B) lokusuda heterozigottur. Bu ebeveyndeki ( C )  lokusu ise döllerin tümü düzgün tohumlu olduğunda CC olmalıdır. Neticede ;


P 1= Ebeveyni [AABbcc]


P 2=Ebeveyni [aaBbCC]


P = AABbcc  X  aaBbCC


G=    (1/2)ABc  ;    (1/2) Abc ;  (1/2)  Abc ;     (1/2) abC

                uzun gövde     uzun gövde    uzun gövde    uzun gövde


    sarı,düz           düz,sarı           sarı ,düz         yeşil,düz

F1 =     (1/4)AaBBCc  ; (1/4) AaBbCc  ; (1/4) AaBbCc   ;  (1/4)AabbCc

(3/4) Uzun gövdeli sarı renk Düzgün tohumlu  ; (1/4) Uzun gövdeli Yeşil renkli Düzgün tohumlu

Soru: 25 Mendel denemelerinden birinde uzun (normal boy) bitki ile cüce bitkiyi melezlemiştir. (F1)’lerin tümü uzun olmuştur. Elde edilen (F1)’ler kendilendiğinden (F2)’lerde (3:1) uzun: cüce oranı elde edilmiştir. (F2)’lerde kendilendiğinde (F3)’lerde hangi fenotipik ve genotipik oranlar elde edilir?

Cevap: 25

 T: uzun bitki

  t: cüce bitki


P :
TT
x
tt


F1:
Tt (Hepsi uzun)


F2: 
1/4 TT ; 
2/4 Tt; 

1/4 tt




uzun


cüce


F2’ler kendi içinde kendilenirse F3’ler de toplam olarak 3/8 TT (uzun), 2/8 Tt (uzun) ve 3/8 tt (cüce) olur.

Soru: 26 Mendelin bağımsız çeşitlenme ve açılım kanununu örneklendirerek açıklayınız.

Cevap: 26 Bağımsız çeşitlenme ve açılım kanunları Mendel’in kanunlarıdır. Bunlar gametlerde hangi genlerin bir arada bulunacağı tamamıyla şansa bağlıdır. Bir melez muhtemelen her gamet tipini eşit oranda oluşturur. Bir melez kendilenir ise ya da aynı genetik yapıda başka birey ile birleşirse elde edilecek dölde melezin hibritlik derecesine göre belli bir açılım görülür. Bu sonuçlar segragasyon (açılım) ve bağımsız çeşitleme kanunlarıdır. 

Soru: 27 Eğer iki siyah laboratuar faresi melezlendiğinde 10 siyah 3 beyaz fare elde edilirse;

a) Hangi allel dominanttır?

b) Hangi allel resesiftir?

c) Ebeveynlerin genotip ve fenotipi nedir?

Cevap: 27 

a) Siyah renk geni dominanttır. 

b) Beyaz renk geni resesiftir. 

c) Her ikim ebeveynde heterozigottur. Yaklaşık olarak 3:1 oranı kabul edilebilir

Bb
x
Bb

1/4 BB;
2/4 Bb;
1/4 bb


3/4Bb;

1/4 bb
Siyah

Beyaz

Soru: 28 Eksik dominantlık ve kodominantlık arasındaki fark nedir?

Cevap: 28 Eksik dominantlıkta F1’lerin melezlenmesi ile oluşan  F2’ler tamamen iki ebeveynden farklı bir yapıda heterozigot bireyler elde edilirken, kodominantlıkta heterozigot bireyler ebeveynlerin her iki özelliğini bir arada bulundurur. 


Eksik Dominantlık




Kodominantlık

P1:        AA      x      aa   
     
     

P1: MM
  x
NN


Uzun
      Yuvarlak

F1:                     Aa      

        

F1: MN 

                         Oval

(Ebeveynlerin ikisine de benzemez)

(Birey her iki antijenide kanında bir arada bulundurur)



Bu ikisinin de fenotipik ve genotipik açılım oranı aynıdır.

Soru: 29 Drozofilada iki kırmızı gözlü sinek melezlendiğinde 110 kırmızı gözlü, 35 kahverengi gözlü sinek elde edilmiştir. Bu melezlenmeyi genotip ve fenotipleri kullanarak çizelge halinde gösterip ebevynlerin ve döllerin fenotip ve genotiplerini belirleyiniz.

Cevap: 29 


Kırmızı göz 
      110 yaklaşık 3/4 oranı vardır.


Kahverengi göz   + 35
   1/4 

     


       145

A> a

 P: AA 
x
aa

      Kırmızı

Kahverngi

F1: 

Aa (Kırmızı)

F2: 1/4 AA;
2/4 Aa;
1/4 aa

3/4 Kırmızı

Kahverngi

Soru: 30 Laboratuvar hayvanlarında iki kısa kulaklı birey çaprazlanmış 3 kulaksız, 7 kısa kulaklı, 4 uzun  kulaklı birey elde edilmiştir. Bu melezlemenin sonucunu açıklayarak hangi çeşit genetik etki bulunduğunu belirtiniz.

Cevap: 30
 Fenotipler

Kulaksız
     3

Kısa kulak 
7

Uzun kulak  + 4 


             14

A: Uzun kulak

a: Kulaksız

P: Aa

x
Aa..

    Kısa                       Kısa

F1: 1/4 AA;
2/4 Aa;
1/4 aa

      Uzun         Kısa                Kulaksız

Soru: 31 Baykuşlarda (kırmızı x gümüşi) melezlemesi bazen hepsi kırmızı bazen de yarı yarıya kırmızı gümüşi, bazen de 1:2:1 oranında beyaz: kırmızı: gümüşi oranında açılım göstermektedir. İki kırmızı baykuşun melezlemesi ile ya hepsi kırmızı, ya da 3:1 oranında kırmızı: gümüşi veya 3:1 oranında kırmızı: beyaz ile neticelenmektedir. Kalıtım modeli nedir? Örneklendirerek açıklayınız.

Cevap: 31 
Muhtemelen (Kırmızı
x Kırmızı)’dan hepsi Kırmızı birey olması homozigotlukta muhtemel olabilir.

KK x KK ( Tümü KK

(Kırmızı x kırmızı)’dan 3:1 olması demek iki heterozigot kırmızı: beyaz demektir.

Kk x Kk ( 3/4 (K_) ve 1/4 (kk) olur.
K=Kırmızı > k= beyaz 

Eğer K=k ise kodominansi vardır.

Soru: 32 Aşağıdaki terimleri açıklayınız. Tautomerisazyon, Transition, Baz analogları, Dominantlık, Resesiflik.

Soru: 33 Biyoteknolojinin geleneksel bitki ve hayvan ıslahı teknikleri yerine uygulanmasındaki yaklaşımları belirtiniz. Bitki, hayvan, bakteri hücrelerine gen naklini rekombinant DNA teknolojisini şematik olarak özetleyiniz.

Yaklaşık 1:2:1 oranı görülmektedir.Kısa kulaklı bireyler heterozigottur. Böylece özellikler oranında eksik dominantlık vardır.
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